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Asociaţia Promo-LEX a lansat raportul
final  de  monitorizare  a  alegerilor
parlamentare anticipate din 29 iulie
2009.  Raportul  cuprinde  constatări
privind  desfăşurarea  procesului
electoral în 7 regiuni ale Moldovei şi
se referă la perioada 16 iunie – 29
iulie 2009.

“Pe  de  o  parte,  noi  salutăm  interesul  sporit  din  partea
alegătorilor din regiunea monitorizată pentru scrutinul din 29
iulie  2009,  iar  pe  de  altă  parte,  constatăm  tendinţe
îngrijorătoare ce au afectat calitatea procesului electoral în
regiunea  monitorizată”,  declarat  Ion  Manole,  Preşedintele
Asociaţiei Promo-LEX.

În  regiunea  monitorizată  scrutinul,  în  mare  parte,  nu  a
întrunit exigenţele unui proces competitiv, care s-ar compara
cu  practica  electorală  din  ţările  cu  tradiţii  democratice
durabile,  datorită  atmosferei  tensionate,  condiţiilor
inechitabile, şi încălcări sau interpretări ale procedurilor
de  către  organe  electorale,  funcţionari  electorali  şi  din
partea concurenţilor. Totodată, s-a constatat că întocmirea,
verificarea,  utilizarea  şi  păstrarea  listelor  electorale  a
constituit  o  bază  defectuoasă  şi  a  afectat  credibilitatea
întregului proces.

Acreditarea selectivă a misiunilor de observare internaţionale
şi  hărţuirea  sistematică  de  către  autorităţi  a  unor
observatori internaţionali acreditaţi, constituie o derogare
de la angajamentele internaţionale ale Republici Moldova, în
special  angajamentele  OSCE.  Intimidarea  alegătorilor  şi  a
observatorilor  naţionali  de  către  administraţia  publică  şi
organele  electorale,  lasă  o  amprentă  asupra  caracterului
transparent al acţiunilor autorităţilor, iar zădărnicirea unei
misiuni internaţionale doar întăreşte aceste suspiciuni.

Circa  nouă  procente  din  electoratul  Republicii  Moldova,
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rezidenţi  ai  regiunii  transnistrene,  rămân  în  continuare
izolaţi de procesul electoral din ţară. Concurenţii electorali
nu  desfăşoară  activităţi  de  campanie  în  regiunea
transnistreană,  iar  autorităţile  nu  utilizează  toate
mijloacele posibile pentru includerea completă a acestui grup
de alegători în procesul electoral.

Folosirea  resurselor  şi  funcţiilor  publice  în  scopuri
electorale  creează  o  delimitare  incertă  între  activităţile
statului şi activităţile partidului aflat la guvernare, ceea
ce contrazice normelor fundamentale ale democraţiei şi încalcă
principiul egalităţii şanselor.

Asociaţia Promo-LEX a monitorizat, în perioada 16 iunie – 29
iulie 2009, alegerile parlamentare anticipate din 29 iulie
2009 – inclusiv perioada pre-electorală, cadrul legislativ şi
ziua  alegerilor  –  în  regiunea  transnistreană  a  Republicii
Moldova  şi  raioanele  din  vecinătatea  acestei  regiuni:
Floreşti, Rezina, Dubăsari, Anenii Noi, Căuşeni, şi Ştefan
Vodă. Efortul de monitorizare Promo-LEX a amplasat observatori
în 249 secţii de votare din totalul de 1987 secţii de votare
pe  ţară.  În  regiunea  monitorizată  locuiesc  peste  530  mii
alegători, ceea ce constituie circa 20 la sută din alegători
din Republica Moldova, inclusiv din regiunea transnistreană.

Efortul  de  monitorizare  Promo-LEX  este  recunoscător  pentru  suportul
financiar  și  asistența  tehnică  oferite  de  National  Endowment  for
Democracy (NED), National Democratic Institute for International Affairs
(NDI), și United States Agency for International Development (USAID).
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Drepturile  electorale  ale
alegătorilor  din  regiunea
transnistreană  sunt  în
continuare ignorate, constată
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Promo-LEX
Cetăţenii  Republicii  Moldova
domiciliaţi  în  regiunea
transnistreană au manifestat un
interes sporit faţă de scrutinul
anticipat,  constată  raportul
provizoriu  Promo-LEX  privind
ziua alegerilor.

În pofida obstacolelor create de administraţia separatistă şi
a lipsei de informare a alegătorilor din partea autorităţilor
constituţionale, la scrutinul anticipat au participat cu 1.500
mai mulţi alegători decât în 5 aprilie 2009.

Reprezentanţii regimului de la Tiraspol au blocat drumurile,
verificând minuţios mijloacele de transport la fiecare post de
control. Toate acestea au limitat libertatea persoanelor la
libera circulaţie.

„Autorităţile  constituţionale  s-au  dovedit  incapabile  să
asigure realizarea dreptului la vot pentru locuitorii comunei
Corjova, raionul Dubăsari, pe teritoriul secţiei de votare
respective”, susţine juristul Promo-LEX Ion Guzun.

Asociaţia  Promo-LEX  este  îngrijorată  de  tentativele  de  a
intimida observatorii independenţi, intervenindu-se astfel în
procesul de monitorizarea a scrutinului. Observatorii au fost
ameninţaţi  iar,  în  unele  cazuri,  chiar  înjuraţi.
Reprezentanţii  administraţiei  publice  locale,  precum  şi
poliţiştii, au fost văzuţi în repetate rânduri în raza de 100
metri de la secţiile de votare.

Listele electorale au fost întocmite cu încălcări multiple ale
legislaţiei  în  vigoare.  Observatorii  Promo-LEX  au  depistat
numeroase cazuri de includere a persoanelor decedate, precum

https://old.promolex.md/8396-drepturile-electorale-ale-alegatorilor-din-regiunea-transnistreana-sunt-in-continuare-ignorate-constata-promo-lex/?lang=ro
https://promolex.md/wp-content/uploads/2017/04/Raport_provizoriu_ziua_alegerilor_Promo-LEX_1248957557ro_.pdf
https://promolex.md/wp-content/uploads/2017/04/Raport_provizoriu_ziua_alegerilor_Promo-LEX_1248957557ro_.pdf
https://promolex.md/wp-content/uploads/2017/04/Raport_provizoriu_ziua_alegerilor_Promo-LEX_1248957557ro_.pdf
https://promolex.md/wp-content/uploads/2017/04/article_1249034741.jpg


şi lipse ale datelor din buletinele de identitate. Totodată,
s-au constatat dispariţii ale filelor din listele electorale
şi eliberarea certificatelor pentru drept de vot în baza unor
acte de identitate nevalabile sau inexistente.

„În procesul de votare au fost observate cazuri de utilizare a
formelor  „F  9”  dubioase:  cu  fotografia  lipită  cu  bandă
adezivă,  fără  indicarea  numărului  documentului  sau  fără
aplicarea ştampilei pe fotografie”, a evidenţiat Ion Manole,
preşedinte Promo-LEX.

Observatorii  au  mai  constatat  aplicarea  diferenţiată  a
practicilor birourilor electorale ale secţiilor de votare în
privinţa admiterii sau respingerii solicitărilor cetăţenilor
de  a  vota  la  domiciliu.  Au  fost  înregistrate  cazuri  de
neglijenţă şi iresponsabilitate din partea membrilor organelor
electorale faţă de atribuţiile ce le revin.

raportul în anexa
——
Persoane de contact:
Ion Manole, preşedinte Promo-LEX,
mob. 69 07 08 00
e-mail: info@promolex.md.

Inna Guleac, responsabil relaţii publice Promo-LEX,
mob. 69 33 78 41
e-mail: innaguleac@gmail.com.

2 urne mobile de pe traseul
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Varniţa – Bender, reţinute la
postul  de  control
transnistrean

29 Iulie 2009 — La această oră, două
urne mobile sunt blocate la postul de
control  transnistrean.  Acestea  ţin  de
secţiile 40, respectiv 41, din Varniţa
şi  se  deplasau  spre  Bender.  Urnele
mobile nu au fost însoţite de maşinile

de  poliţie,  iar  observatorii  s-au  deplasat  cu  transport
privat.

Observatorii Promo-LEX afirmă că reprezentanţii administraţiei
de la Tiraspol sunt în aşteptarea indicaţiilor superiorilor.
Totuşi, forţele separatiste spun că cel mai probabil urnele
vor fi întoarse la Varniţa.

Între timp, alegătorii din regiunea transnistreană încearcă să
dea de secţia de votare la care au fost repartizaţi, în lipsa
informaţiei clare. Rutele 4, 7, 24, care fac legătura în cele
două părţi ale Nistrului, nu percep taxe, ceea ce trezeşte
suspiciuni. Rutiera 4 nu se deplasează de regulă pe acest
traseu. La ora 11:15 o persoană necunoscută a anunţat că va
transporta pasagerii spre Chişinău, cu condiţia votării unui
concurent electoral anumit.

——
Persoane de contact:
Ion Manole, preşedinte Promo-LEX,
mob. 69 07 08 00
e-mail: info@promolex.md.

Inna Guleac, responsabil relaţii publice Promo-LEX,
mob. 69 33 78 41
e-mail: innaguleac@gmail.com.
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Promo-LEX  constată  noi
încălcări în ziua alegerilor

29 iulie 2009. 18:00 – Al doilea
raport  interimar  Promo-LEX
privind  monitorizarea  zilei
alegerilor  constată  dispariţii
ale  filelor  din  listele
electorale, cazuri de intimidări
ale  observatorilor  independenţi
şi încălcări ale procedurii de
vot cu urna mobilă.

În satul Fârlădeni, Căuşeni, cetăţeana Malâi Tamara a fost
surprinsă de către operatorul Promo-LEX în momentul în care
semna pentru alegătorul Leşan Alexei, care la acel moment nu
se afla în incinta secţiei de votare. Doamna susţine că Leşan
ar fi uitat să semneze în lista electorală.
Biroul electoral al secţiei de votare din Teliţa, Anenii Noi,
a eliberat şase certificate de vot în baza unor buletine de
identitate nevalabile.

Observatorii  Promo-LEX  înregistrează  în  continuare  cereri
colective pentru urna mobilă.
Întâmplător  sau  nu,  urna  şi  draperiile  din  secţia  42  din
Taraclia sunt de culoare roşie.
La ora 17.30 în cele 11 secţii de votare în care pot vota
alegătorii  din  regiunea  transnistreană,  şi-au  exercitat
dreptul la vot 3982 de alegători.

Raport atasat
——
Persoane de contact:
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Ion Manole, preşedinte Promo-LEX,
mob. 69 07 08 00
e-mail: info@promolex.md.

Inna Guleac, responsabil relaţii publice Promo-LEX,
mob. 69 33 78 41
e-mail: innaguleac@gmail.com.

La secţia de votare nr. 14/15
din  satul  Cocieri  a  fost
deconectată energia electrică

La  secţia  de  votare  nr.  14/15  din  satul  Cocieri  a  fost
deconectată  energia  electrică  ,  în  timp  ce  se  numărau
buletinele  neutilizate.   Urnele  nu  au  fost  desigilate.  
Observatorii  Promo-LEX  au  remarcat  deconectarea  curentului
electric doar în respectiva încăpere.
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Raport  interimar  nr.  3  /
Monitorizarea  zilei
alegerilor  parlamentare
anticipate / Publicat la 29
iulie 2009, ora 22.00

INTRODUCERE
Monitorizarea
alegerilor
parlamentare
anticipate  din  29
iulie  2009  în  şapte
circumscripţii
electorale  este  un
proiect  realizat  de
Asociaţia  Promo-LEX
în  cadrul  Coaliţiei
Civice pentru Alegeri
Libere  şi  Corecte
„Coaliţia  2009”.
„Coaliţia 2009” este
o uniune benevolă de
organizaţii  non-
guvernamentale,  care
implementează
proiecte  întru
îmbunătăţirea
procesului  electoral
şi  sporirea

încrederii cetăţenilor în proces. Programele de monitorizare a
alegerilor în cadrul „Coaliţiei 2009” sunt implementate atât
de Promo-LEX, cît şi de alte organizaţii care fac parte din

https://old.promolex.md/8401-raport-interimar-nr-3-monitorizarea-zilei-alegerilor-parlamentare-anticipate-publicat-la-29-iulie-2009-ora-22-00/?lang=ro
https://old.promolex.md/8401-raport-interimar-nr-3-monitorizarea-zilei-alegerilor-parlamentare-anticipate-publicat-la-29-iulie-2009-ora-22-00/?lang=ro
https://old.promolex.md/8401-raport-interimar-nr-3-monitorizarea-zilei-alegerilor-parlamentare-anticipate-publicat-la-29-iulie-2009-ora-22-00/?lang=ro
https://old.promolex.md/8401-raport-interimar-nr-3-monitorizarea-zilei-alegerilor-parlamentare-anticipate-publicat-la-29-iulie-2009-ora-22-00/?lang=ro
https://old.promolex.md/8401-raport-interimar-nr-3-monitorizarea-zilei-alegerilor-parlamentare-anticipate-publicat-la-29-iulie-2009-ora-22-00/?lang=ro
https://promolex.md/wp-content/uploads/2017/04/article_1249034646.jpg


aceasta.

Al treilea raport intermediar din ziua alegerilor parlamentare
anticipate  din  29  iulie  2009  se  referă  la  monitorizarea
circumscripţiilor  electorale  Floreşti,  Rezina,  Dubăsari,
Anenii Noi, Căuşeni, Ştefan Vodă şi regiunea transnistreană a
Republicii  Moldova  de  către  peste  270  observatori.  Aceste
raioane mărginesc regiunea transnistreană şi găzduiesc secţii
de votare speciale destinate alegătorilor cu domiciliul în
regiunea  transnistreană.  Informaţia  din  raport  a  fost
colectată de observatorii Promo-LEX în raioanele monitorizate
prin  observare  directă,  întâlniri  cu  interlocutori  şi
consultarea  documentelor  oficiale.

Constatările  şi  recomandările  din  prezentul  raport  sunt
formulate cu bună credinţă şi prezentate în spiritul unei
cooperări sănătoase cu toate părţile interesate în edificarea
unui  proces  electoral  transparent  şi  corect  în  Moldova.
Autorii solicită persoanelor şi instituţiilor interesate să
ofere informaţii, să critice sau să corecteze anumite aspecte
sau  recomandări  incluse  în  Rapoartele  de  monitorizare  a
procesului electoral în circumscripţiile nominalizate. Efortul
de monitorizare se ghidează de Constituţia Republicii Moldova,
Codul Electoral, şi standardele şi principiile internaţionale
de observare a alegerilor.

Proiectul este susţinut financiar de National Endowment for
Democracy.

CONSTATĂRI

1. La secţia de votare nr. 3 din oraşul Rezina, observatorului
Promo-LEX nu i s-a permis accesul la listele persoanelor care
au  votat  în  baza  certificatelor  pentru  drept  de  vot  şi,
respectiv, lista certificatelor pentru drept de vot eliberate
de această secţie de votare.
2.  La  secţia  de  votare  nr.  1  din  oraşul  Ştefan  Vodă,
Deriughina Galina, secretatrul primăriei a depus cerere prin



care a fost solicitată includerea a 40 de persoane în lista
celor care doresc să voteze la domiciliu. Două din persoanele
indicate în listă şi anume Tolstova Tatiana şi Donii Fiodora,
au declarat observatorului Promo-LEX că nu au avut intenţia să
voteze la domiciliu, votând la secţia de votare pe listele de
bază. Acestea nu pot explica cum au fost incluse numele lor în
acea listă.
3. La secţia de votare din satul Teliţa, observatorul Promo-
LEX a constatat că pe lista suplimentară a votat cetăţeanul
Plăcintă Valeriu 1965 a.n., buletin de identitate A 25073291,
care nu avea viză de reşedinţă, sau certificat pentru drept de
vot. Cetăţeanul Plăcintă Valeriu are viza de reşedinţa în
satul Speia. Observatorul din satul Speia a verificat şi a
constat că cetăţeanul sus-menţionat este inclus în listele de
bază din localitate.
4. La secţia de votare din satul Alava, raionul Ştefan, dnul
Caliman Anatolii, reprezentantul unui concurent electoral la
orele 15.00 a adus 19 cereri prin care s-a solicitat votarea
la domiciliu. Ele au fost incluse în listă.
5. La secţia de votare din satul Botnăreşti, raionul Anenii
Noi,  la  ora  15.00  au  fost  înregistrate  38  cereri  pentru
exercitarea dreptului de vot la domiciliu. După ora 15.00 au
mai  telefonat  încă  două  persoane  care  au  solicitat  urna
mobilă.  Aceste  două  cereri  au  fost  înregistrate.  Grupul
membrilor biroului electoral, care s-a deplasat cu urna mobilă
la cele două persoane, nu s-au întors la secţia de votare.
6. La secţia de votare nr. 2 din oraşul Căuşeni s-a observat
că fişa de însoţire a alegătorului Ceban Sergiu, care a votat
pe lista de bază, este lipită cu bandă adezivă. Respectiv
ştampila „29.07.2009 ALEGERI” a fost aplicată anume pe această
bandă. După momentul aplicării ştampilei, aceasta era deja
deteriorată încât nu se observa textul aplicat.
7.  La  secţia  de  votare  nr.  2,  Ştefan  Vodă,  au  fost
înregistrate 125 solicitări pentru votarea la domiciliu. Şase
persoane din cele incluse în această listă, nu au solicitat
acest lucru. Nişcanean Olga, Dulgner Tatiana şi Dulgner Ion au
comunicat  că  nu  au  solicitat  venirea  urnei  mobile  şi  au



refuzat  să  mai  voteze.  Celelalte  trei  persoane  Diulgher
Dumitru, Godinciuc Alexandru şi Ilicenco Pavel au votat la
secţia unde îşi au viza de reşedinţă.
8. La secţia de votare nr. 27 din satul Fârlădeni, raionul
Căuşeni, au fost depuse 36 cereri, prin care s-a solicitat
votarea la domiciliu. Membrii biroului electoral au eliberat
40  buletine  de  vot.  La  întoarcerea  membrilor  biroului
electoral în secţia de votare s-a constatat următoarele: au
fost eliberate 40 buletine de vot, au votat 31 persoane, 8
buletine de vot au fost necompletate, iar un buletin de vot a
fost declarat lipsă.
9. În satul Pohrebea, raionul Dubăsari, pe geamurile liceului
din localitate erau afişate ziarele „Comunistul” şi „Moldova
Suverană”. Secţia de votare din satul Pohrebea se află în
incinta liceului.
10.  La  secţia  de  votare  din  Molovata  Nouă,  primarul
localităţii s-a aflat în incinta secţiei de votare aproximativ
2 ore.
11. Dnul Grigore Policinschi, preşedintele raionului Dubăsari
şi Vasilii Şova, candidat PCRM, au fost observaţi în toate
localităţile  din  raionul  Dubăsari  aflate  sub  jurisdicţia
autorităţilor constituţionale. Aceştia au vizitat secţiile de
votare  din  localităţile  Molovata  Veche,  Oxentea,  Pârâta,
Pohrebea,  Cocieri,  Coşniţa  (de  două  ori),  Holercani  şi
judecătoria din satul Ustia.
12. La ora 19.00, a fost exclus membrul biroului electoral al
secţiei de votare din partea concurentului electoral PLDM.
13. Secţia de votare din incinta gimnaziului din satul Pârâta,
raionul  Dubăsari,  este  amplasată  într-o  încăpere  cu
dimensiunile  10  x  10  m.
14.  La  ora  20.50,  în  Fârlădeni,  raionul  Căuşeni,  membrii
comisiei  au  început  procedura  de  totalizare,  anulând
buletinele de vot neutilizate înainte de închiderea secţiei de
votare.
15. La Fârlădeni, raionul Căuşeni, un cetăţean cu domiciliu în
satul  Proteagailovca  a  depus  plângere,  deoarece  membrii
comisiei biroului electoral al secţiei de votare au refuzat



deplasarea cu urna mobilă în această localitate.
16. La secţia de votare din satul Bobuleşti, raionul Floreşti,
alegătorii  care  au  votat  cu  urna  mobilă  nu  au  semnat  în
listele electorale. La întoarcere, membrii biroului electoral
al  secţiei  de  votare  s-au  certat.  Secretarul  biroului
electoral  a  părăsit  secţia  de  votare,  plecând  acasă.
Observatorul PCRM, prezent în secţia de votare a luat listele
electorale şi a plecat la domiciliul alegătorilor, pentru a fi
semnate.
17.  La  secţia  de  votare  din  satul  Mihailovca,  raionul
Floreşti, s-a constatat aglomeraţie, iar în incinta secţiei de
votare  erau  prezente  ale  persoane  decât  membrii  şi
observatorii  secţiei  de  votare.  Aceştia  au  creat  haos.
Preşedintele biroului electoral a fost sesizat de observatorul
Promo-LEX.
18.  La  secţia  de  votare  din  oraşul  Mărculeşti,  raionul
Floreşti, membrii biroului electoral purtau haine în culorile
concurenţilor  electorali:  roşu  şi  verde.  După  intervenţia
observatorului Promo-LEX, membrul biroului electoral (îmbrăcat
în verde) s-a conformat, schimbându-şi haina. În acelaşi timp,
cel  îmbrăcat  în  roşu  (secretarul  biroului  electoral)  a
refuzat. Mai mult, după aceasta, observatorul a fost intimidat
şi insultat că a făcut o asemenea observaţie.
19.  La  secţia  de  votare  din  oraşul  Mărculeşti,  raionul
Floreşti,  un  membru  PCRM  s-a  aflat  toată  ziua  în  preajma
secţiei de votare, discutând cu alegătorii.
20. La secţia de votare din satul Lunga, raionul Floreşti, în
raza  secţiei  de  votare  s-au  aflat  permanent  grupuri  de
persoane care discutau cu alegătorii, înainte ca aceştia să
voteze.
21.  La  secţia  de  votare  din  satul  Chirilovca,  raionul
Floreşti, încăperea secţiei de votare (Casa de Cultură), era
grav avariată.
22. În satul Dumitreni, raionul Floreşti, au fost observate
afişe electorale ale PL şi PD.
23. În satul Ştefăneşti, raionul Floreşti, încăperea secţiei
de votare, era slab iluminată. Nu erau asigurate condiţiile



minime pentru observarea procesului electoral.
24.  În  oraşul  Ghindeşti,  membrii  biroului  electoral  s-au
deplasat cu urna mobilă fără a anunţa şi invita observatorii.
25. În oraşul Ghindeşti, colaboratorii de poliţie se aflau la
o distanţă mai mică decât cea prevăzută de lege.
26.  La  10.00,  în  satul  Frumuşica,  raionul  Floreşti,  dnul
Palade Valeriu, membru al biroului electoral a înjurat şi
ameninţat observatorul PL. La ora 18.00, acesta i-a deteriorat
ceasul observatorului.

Persoane de contact:
Ion Manole, preşedinte Promo-LEX,
mob. 69 07 08 00
e-mail: info@promolex.md.

Inna Guleac, responsabil relaţii publice Promo-LEX,
mob. 69 33 78 41
e-mail: innaguleac@gmail.com.

Raport  interimar  nr.  1  /
Monitorizarea  zilei
alegerilor  parlamentare
anticipate / Publicat la 29
iulie 2009, ora 11.00
INTRODUCERE 
Monitorizarea alegerilor parlamentare anticipate din 29 iulie
2009  în  şapte  circumscripţii  electorale  este  un  proiect
realizat de Asociaţia Promo-LEX în cadrul Coaliţiei Civice
pentru Alegeri Libere şi Corecte „Coaliţia 2009”. „Coaliţia
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2009”  este  o  uniune  benevolă  de  organizaţii  non-
guvernamentale,  care  implementează  proiecte  întru
îmbunătăţirea  procesului  electoral  şi  sporirea  încrederii
cetăţenilor în proces. Programele de monitorizare a alegerilor
în cadrul „Coaliţiei 2009” sunt implementate atât de Promo-
LEX, cît şi de alte organizaţii care fac parte din aceasta.

Primul  raport  interimar  din  ziua  alegerilor  parlamentare
anticipate  din  29  iulie  2009  se  referă  la  monitorizarea
circumscripţiilor  electorale  Floreşti,  Rezina,  Dubăsari,
Anenii Noi, Căuşeni, Ştefan Vodă şi regiunea transnistreană a
Republicii  Moldova  de  către  peste  270  observatori.  Aceste
raioane mărginesc regiunea transnistreană şi găzduiesc secţii
de votare speciale destinate alegătorilor cu domiciliul în
regiunea  transnistreană.  Informaţia  din  raport  a  fost
colectată de observatorii Promo-LEX în raioanele monitorizate
prin  observare  directă,  întâlniri  cu  interlocutori  şi
consultarea  documentelor  oficiale.

Constatările  şi  recomandările  din  prezentul  raport  sunt
formulate cu bună credinţă şi prezentate în spiritul unei
cooperări sănătoase cu toate părţile interesate în edificarea
unui  proces  electoral  transparent  şi  corect  în  Moldova.
Autorii solicită persoanelor şi instituţiilor interesate să
ofere informaţii, să critice sau să corecteze anumite aspecte
sau  recomandări  incluse  în  Rapoartele  de  monitorizare  a
procesului electoral în circumscripţiile nominalizate. Efortul
de monitorizare se ghidează de Constituţia Republicii Moldova,
Codul Electoral, şi standardele şi principiile internaţionale
de observare a alegerilor.
Proiectul este susţinut financiar de National Endowment for
Democracy.

CONSTATÂRI
1.  La ora 09.45 în cele zece secţii de votare deschise pentru
cetăţenii  Republicii  Moldova  care  locuiesc  regiunea
transnistreană,  au  votat  951  alegători.
2.  În  satul  Berezchi,  raionul  Anenii  Noi,  la  deschiderea



secţiei de votare, în urna mobilă nu a fost aruncat procesul
verbal.
3. În satul Berezchi, raionul Anenii Noi, doi colaboratori de
poliţie stăteau pe scaun la intrarea în secţia de votare. La
adresarea observatorului Promo-LEX către preşedintele secţiei
de  votare,  acesta  a  replicat  că  în  legislaţie  nu  este
prevăzută  distanţa  minimă.
4. În satul Lalova, raionul Rezina, buletinele de vot primite
în secţia de votare sunt cu 6 (şase) mai puţine decât numărul
persoanelor indicate în listele electorale.
5. În satul Slobozia-Horodişte, raionul Rezina, buletinele de
vot primite în secţia de votare sunt cu 3 (trei) mai puţine
decât numărul persoanelor indicate în listele electorale.
6. În satul Roşcana, raionul Rezina, buletinele de vot primite
în secţia de votare sunt cu 18 (optsprezece) mai puţine decât
numărul persoanelor indicate în listele electorale.
7. În satul Dumitreni, raionul Floreşti, afişele concurenţilor
electorali PDM şi PL, nu erau dezlipite de pe stâlpi şi alte
locuri neregulamentare.
8.În  satul  Chirilovca,  raionul  Floreşti,  la  deschiderea
secţiei de votare, un membru al biroului electoral al secţiei
de votare era în stare de ebrietate.
9. În satul Gordineşti, raionul Rezina, observatorii PCRM, fac
evidenţa alegătorilor.
10.  În  oraşul  Căuşeni,  secţia  de  votare  nr.  5,  Veaceslav
Nigai, preşedintele Asociaţiei de război şi muncă, a adus o
listă de 24 (două zeci şi patru) de persoane, pentru care, din
nume propriu a solicitat deplasarea urnei mobile la domiciliul
persoanelor respective.
11.  În  oraşul  Căuşeni,  secţia  de  votare  nr.  3,  Veaceslav
Nigai, preşedintele Asociaţiei de război şi muncă, a adus o
listă de 25 (două zeci şi cinci) de persoane, pentru care, din
nume propriu a solicitat deplasarea urnei mobile la domiciliul
persoanelor respective.
12.  În  oraşul  Căuşeni,  secţia  de  votare  nr.  5,  votează
persoane care nu au viză de reşedinţă în raza circumscripţiei
biroului electoral al secţiei de votare respective. Acestora



li se permite votarea pe listele suplimentare.
13. În satul Corjova, raionul Dubăsari, la ora 06.20, când a
sosit observatorul Promo-LEX, nu era asigurată paza secţiei de
votare. La 06.30 în faţa secţiei de votare s-au adunat circa
200 de persoane (inclusiv cazaci îmbrăcaţi în civil şi formă
militărească), care au blocat accesul în secţia de votare.
Toate  persoanele  purtau  la  braţ  panglici  cu  steagul
nerecunoscutei republicii separatiste. Cinci persoane aveau la
îndemână sape. La scurt timp după blocarea secţiei de votare,
au  sosit  forţele  pacificatoare.  La  ora  10.00,  s-a  decis
schimbarea sediului secţiei de votare în liceul „Vlad Ioviţă”
şi Casa de Cultură din satul Cocieri, raionul Dubăsari. (vezi
imagini video 1 si video 2  )
14. În satul Talmaza, raionul Ştefan Vodă, secţia de votare
nr. 27, a venit o persoană cu 14 cereri pentru deplasarea
urnei  mobile  la  domiciliu.  Toate  cererile  sunt  tapate  la
computer şi se diferenţiază doar prin datele din buletinul de
identitate şi semnătura persoanelor. Semnăturile sunt făcute
cu acelaşi stilou.
15. În satul Ţareuca, raionul Rezina, dna Moşneaga Natalia
dorind să voteze, a observat că nu este inclusă în listele de
bază a alegătorilor. În loc să voteze în listele suplimentare,
aceasta a plecat la Primărie de unde a venit cu două file unde
era inclusă şi numele acesteia. Ea a transmis dnei Corcescu
Elena, preşedintelui biroului electoral al secţiei de votare,
cele două file pe furiş (într-o carte). Listele transmise nu
erau semnate sau ştampilate. Observatorul Promo-LEX a depus o
contestaţie  în  acest  sens.  După  examinarea  contestaţiei,
Corcescu Elena, preşedintelui biroului electoral al secţiei de
votare a exclus lista introdusă în ziua alegerilor (două file)
şi a ataşat-o la lista electorală suplimentară.
16. În satul Roşcana, raionul Rezina din numărul total de
alegători (141 persoane), sunt eliberate doar 123 de buletine
de vot. Astfel este o insuficienţă de 18 buletine de vot.
17.  Grădinaru  Xenofon,  primar  (nedegrevat  din  funcţie)  al
satului Sănătăuca, raionul Floreşti, este observator în secţia
de votare din localitate din partea concurentului electoral

http://www.youtube.com/watch?v=Kwl6uNwlr_g
http://www.youtube.com/watch?v=zI4FTVxd398


PCRM.
18.  În  localitatea  Căinari,  raionul  Căuşeni,  cetăţeanul
Gangurean Mihail a votat fără aplicarea ştampilei „29.07.2009
ALEGERI”.
19.  La  10.20,  în  satul  Grigorievca,  raionul  Căuşeni,  un
colaborator de poliţie în uniformă, stătea la o distanţă mai
mică de 100 m de secţia de votare.

ÎNGRIJORĂRI
– Autorităţile nu au asigurat suficient protecţia secţiei de
votare,  siguranţa  alegătorilor  şi  a  membrilor  comisiei  de
votare;
–   Nerespectarea  exactă  a  procedurilor  de  „sigilare”  a
urnelor, în special a urnelor mobile;
–   Intimidarea  alegătorilor  prin  prezenţa  colaboratorilor
forţelor de ordine;
–  Probabilitatea insuficienţei buletinelor de vot la unele
secţii de votare;
–  Prezenta afişajelor electorale în unele localităţi;
–  Nerespectarea procedurii de aplicare a ştampilei „29 iulie
2009 Alegeri”;
–  Nerespectarea integrităţii listelor electorale.

Cererile  colective  pentru
urna  mobilă  se  ţin  lanţ,
constată Promo-LEX
29 iulie 2009. 14:35 / Asociaţia Promo-LEX atestă nereguli
privind utilizarea urnei mobile.

În oraşul Căuşeni, secţia de votare nr. 2, Veaceslav Nigai,
preşedintele Asociaţiei de război şi muncă, a adus o listă de
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26 de persoane, pentru care, din nume propriu, ar fi solicitat
deplasarea  urnei  mobile  la  domiciliu.  Cetăţeanul  Iurie
Arhipov, care s-a pomenit pe lista respectivă, susţine că a
votat  deja  şi  nu  a  solicitat  deplasarea  urnei  mobile  la
domiciliul  său.  Acelaşi  Nigai  a  adus  liste  similare  la
secţiile nr. 3 şi 5 din Căuşeni, în prima jumătate a zilei,
constată  primul  raport  interimar  Promo-LEX  privind
desfăşurarea  zilei  alegerilor.

Cereri colective pentru urna mobilă au fost remarcate de către
observatorii  Promo-LEX  şi  în  raionul  Ştefan  Vodă  (satele
Talmaza, Antoneşti şi Caplani).

În satul Pârâta, raionul Dubăsari, primarul a fost cel care a
mers cu urna mobilă, fără a informa observatorii. Astfel,
traseul acestuia rămâne necunoscut.

Promo-LEX va difuza următorul raport interimar privind ziua
alegerilor la ora 18:00. Jurnaliştii sunt aşteptaţi la sediul
IDIS „Viitorul” (str. Iacob Hâncu 10/1).

Monitorizarea alegerilor parlamentare anticipate din 29 iulie
2009  în  şapte  circumscripţii  electorale  este  un  proiect
realizat de Asociaţia Promo-LEX în cadrul Coaliţiei Civice
pentru Alegeri Libere şi Corecte „Coaliţia 2009”. Circa 270
sunt  dislocaţi  în  teren  pentru  a  monitoriza  direct
desfăşurarea  procesului  electoral  în  Floreşti,  Rezina,
Dubăsari,  Anenii  Noi,  Căuşeni,  Ştefan  Vodă  şi  regiunea
transnistreană a Moldovei, unde inclusiv sunt amplasate secţii
de  votare  destinate  alegătorilor  cu  domiciliul  în  stânga
Nistrului.

——
Persoane de contact:
Ion Manole, preşedinte Promo-LEX,
mob. 69 07 08 00
e-mail: info@promolex.md.

Inna Guleac, responsabil relaţii publice Promo-LEX,



mob. 69 33 78 41
e-mail: innaguleac@gmail.com.


